

Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.329-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 15 de Abril de 1937

“España, cumpliendo una vieja contribución, providencialmente impuesta, marcará un ejemplo que imitar”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 14 de Abril de 1937.

Ejército del Norte

Quinta división: Sigue la recogida de muertos y material en los sectores de Almedevar y de Huesca. En este último punto van recogidos 86 muertos más de los dados anteriormente y en el de Santa Quiteria, la cifra se eleva a 407, unos doscientos más de los incluidos en los partes anteriores, entre ellos el comandante del batallón Traponski, un capitán, varios tenientes y un médico.

Se han pasado a nuestras filas en esta zona, un teniente, dos sargentos y dieciséis soldados.

Sexta división: Sin novedad, con fuego de fusil y cañón en los sectores de Vizcaya, habiéndose rechazado un ataque enemigo en el sector de Urquiola. El temporal de lluvias limita la actividad en este frente.

Octava división y divisiones de Avila y Soría: Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Ligeros tiroteos en la mayoría de los sectores.

Es falso cuanto manifestaban los pares onciales y radios rojas sobre progresos y mejora de posiciones en los sectores de Madrid, en que han sufrido los grandísimos descabros anunciados en partes anteriores. La Ciudad Universitaria disfruta de su libre comunicación y manteniendo sus tropas su elevada moral y alto espíritu siendo una espina clavada en el corazón de Madrid, habiendo sido infructuosos cuantos ataques se la han dirigido en los que el enemigo ha sido castigado con toda dureza.

Ejército del Sur

En Córdoba han sido rechazados intentos de ataque enemigos a las posiciones de la Sierra de Grana.

Tiroteos en los demás sectores.

Salamanca 14 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

EN OVIEDO

La lección de la barbarie

Por TOMAS ALONSO

De todos es hoy ya sabido. La brillante y céntrica pluma de G. R. A. hizo la clara y debida distinción de actitudes, obcecación y vanidad en un lado, debilidad y contemporización en el otro, Asturias era la región de la minería roja, y Oviedo—la ciudad ultrajada e incendiada de Octubre del 34—era la capital de la Asturias roja. Oviedo, en frase feliz y exacta del joven cronista citado, hubo de ser ganada por sorpresa para ser defendida. Una gran masa de población de la capital se hallaba—en más o en menos grado—infleccionada del virus rojo.

Parece natural que, con este antecedente del cuantioso núcleo de correligionarios o simpatizantes suyos que la ciudad sitiada encerraba, los sitiadores se mirasen mucho antes de lanzarse a volcar sobre ella sus cargas explosivas. Sería hundir el cuchillo en carne de su carne. Llegado el momento, no miraron nada. No sintieron empacho en volcarlas, mortíferas y asoladoras, con ciega saña, sin distinción de lugares, personas ni cosas, cayendo quien cayese y lo que cayese.

Es imprescindible el contraste. Cuando la aviación y la artillería nacionales se han visto en la necesidad de bombardear una plaza sitiada, han tomado como objetivo los lugares de interés militar; en modo alguno la población civil, y menos aún los locales sanitarios o benéficos. La aviación y la artillería roja, inspiradas por un morboso impulso, sintieron desde el primer momento la necesidad de lanzar sus proyectiles y sus bombas contra la masa de las viviendas de la población pacífica. ¿Para atemorizar a la población, para vengarse de su entereza, para saciar sus instintos criminales? El contraste es rotundo. El mando nacional, ante Madrid, poniendo a contribución su ingenio, su paciencia... y su tiempo, para ahorrar a la población civil—sin distinción de amigos ni adversarios—los horrores de un asalto, creando generosamente en una zona de seguridad un singular derecho de asilo frente al bombardeo; y los jets y jefes rojos, ante Oviedo, echando por la borda toda consideración y todo escrúpulo, importándole un ardite hacer perecer—entre la población pacífica de la ciudad—a cien de los suyos, con tal de matar a uno de los suyos. Los primeros entrarán en Madrid como libertadores de todos; los segundos, al dejar en definitiva los alrededores de Oviedo, no habrán sido para los suyos mismos sino unos hermanos asesinados.

Esto será en definitiva. No lo había sido hasta ahora. A pesar de todos los pesares, los que, al hacerse el hoy general Ananda con su golpe maestro del 19 de Julio dueño de la ciudad, quedaron denunciados sus amigos y correligionarios, no siendo ella, han mantenido, su identidad a la luz de las granadas rojas.

Clara y elocuente es la lección de los rojos conversos de Oviedo, aprendida y dada a la luz de las granadas rojas.

FRENTE DE MADRID

El enemigo aprovechó el día 14 de Abril para el reposo

AVILA 15 (dos madrugada).—El enemigo ha conmemorado hoy en el frente, la fiesta de la República. Como buenos trabajadores, la han festejado holgando. Desde algunas de nuestras trincheras se ha podido observar cómo los rojos, en el día de hoy, razonaban su holganza entregándose a la comida y comiendo en forma que no habrá sido igualada en la retaguardia roja.

El cerco de Madrid sigue igual. Mejor dicho, más fuerte ya que el duro quebranto sufrido por el enemigo en estos días, fortalece la dureza de la presión, por la debilidad en que han quedado las huestes marxistas. Por consiguiente, el enemigo ha conmemorado la fiesta del 14 de Abril, pero no ha podido festejar el éxito que prometió apuntarse hace quince días.

A pesar de ello, siguen los marxistas afirmando que nuestros soldados están cercados. Totalmente inexacto. Esta es una nueva patraña de las muchas a que nos tienen acostumbrados los marxistas. Nuestros soldados no están cercados ni mucho menos en la Ciudad Universitaria. A este lugar del frente de Madrid llegan con toda facilidad los convoyes de armas y de víveres y, por tanto, es una fantasía más de las que lanzan a diario.

La mascarada de la legitimidad

El caso de España, es un caso sin precedentes. Una revolución profunda—caótica si se quiere, bandolera por encima de todo, con las características más típicamente apaches—pero profundamente ninguna. La España oficial del 18 de Julio, nada tiene que ver con la España roja de hoy. A la inhibición demo-liberal ha sucedido el despotismo ácrata. En España ya no hay propietarios, ni kulaks siquiera. La propiedad rústica, la urbana se socializan, la industria y el comercio también—el decreto de colectivizaciones de la Generalidad es mucho más extenso que los de la N. E. P. rusa—el Estado o las organizaciones se incautan de todo: joyas, valores, dinero... Y lo reconocen públicamente. Y cada día van cuenta del botín los rotativos. La libertad religiosa—postulada constitucional—se ha convertido en «la caza del cura»; la propiedad—el respeto a «la misma es el otro postulado constitucional—es prácticamente un delito en la España roja. La libertad de opinión... toda la prensa es oficial u oficiosa; la censura, única en severidad en el mundo. Todo se ha invertido, lo de arriba, abajo y lo de abajo, arriba. Como el bastón famoso de Efimoff, aquel obrero de la U. R. S. S. que se permitió decir, mostrando un bastón y tomándolo por la mitad: «Antes el puño eran los nobles y la contera los forzados de Siberia... Hoy el puño son los forzados de Siberia, la contera los nobles. El pueblo está aquí, entre el puño y la contera, lejos de uno y de otro, a través de todas las subversiones, igual que siempre, más desgraciado que nunca...» Aquel obrero era fusilado al siguiente día de haber cometido el delito de opinión.

Todo se ha invertido hondamente en la España roja. Una República democrática de ciudadanos, ha cedido su lugar a una República roja de camaradas. Todos son «camaradas» en la España roja. Todos, menos el presidente Azaña y el presidente Companys. Azaña y Companys no son «camaradas». Azaña era y sigue siendo «excelencia» y Companys era «honorable»—claro está que nunca lo creyó nadie en Cataluña—y ahora ha cambiado los galones, ahora es también, para no ser menos que Azaña, «excelencia».

Caso singular esta permanencia de los dos presidentes, con sus atributos anteriores, con sus pagas intactas, a través del temporal más desencadenado. A Azaña no le han llevado todavía a la guillotina. Companys aún no tiene que organizarse un coro en la Rue Pigalle, todavía no ha montado el «Caveau Catalán». Ya vendrá todo ello, irremisiblemente.

Por el momento, aterrorizados, sin autoridad, errantes, los únicos que se mantienen en España, Companys en la presidencia de la Generalidad, y Azaña en la de la República. Y las peregrinas Cortes de Valencia, intermitentes, unánimes, vertiginosas, no del berante... Todo el tinglado del poder aparente—lo primero que derriba la revolución más inocua—sigue en pie. ¿Por qué? ¿Con qué designios? Mañana lo examinaremos.

B. Ruiz Jiménez

LA SITUACION

Ojo al barómetro

Con resultado negativo, puede darse por terminada la ofensiva general desarrollada por el enemigo en casi todos los frentes, con objeto de descongestionar el de Vizcaya, y que no nos ha hecho mover ni un solo soldado.

El balance ha sido desastroso para los rojos. En el sector de Madrid, donde más elementos y más hombres lanzaron, se encontraron con nuestros legionarios y regulares, maestros en el arte de combatir, que supieron aguantar resguardados del fuego de la artillería y lanzarse de flanco sobre el enemigo, produciendo en él terrible mortandad.

No debe extrañar el número de bajas causadas, ni creerlo exagerado. Un ataque frustrado es siempre pródigo en ellas. Cuando una tropa vuelve la cara y fía su salvación en las piernas, está perdida. Se entrega a mansalva a sus enemigos, que disparan a placer sobre los fugitivos, con tranquilidad y sin nerviosismo. No se pierde una bala y si el terreno a recorrer es largo, son pocos los que pueden llegar a su término.

Sin embargo, los rojos han podido decir, y acaso imaginárselo, que han conseguido detener la ofensiva sobre Vizcaya. En realidad, el vencedor ha sido el barómetro, pero estamos en Abril y el mal tiempo no puede ser muy duradero.

El bloqueo de las costas dentro de las aguas jurisdiccionales, únicamente posible por la superioridad de nuestra marina, ha obligado a Inglaterra a renunciar a la protección de sus barcos, que estaban dispuestos a socorrer a Bilbao, reconociendo de hecho la beligerancia de las fuerzas del general Franco, cosa a que hasta ahora se había resistido y que se ha visto forzada a aceptar, so pena de entrar en colisión sus barcos con los nuestros, lo que hubiera significado una ayuda oficial y espectacular al Gobierno rojo de Euzkadi.

No obstante, ha llevado a las aguas del Cantábrico al «Hood», su mejor y más moderno acorazado, considerado como el mejor buque de guerra del mundo. ¿Es para asegurar la navegación en aguas libres, o para hacer un alarde de fuerza? De cualquier modo, es un honor para nuestros modestos cruceros y minisucos bous.

En Bilbao tuvo lugar una reunión de Aguirre, presidente de Euzkadi; Belarmino Tomás, como si lo fuera de Asturias; Prieto, en representación del «Gobierno central»; y Llano de la Encomenda, general en jefe de las tropas del Norte. No asistió ningún representante de Santander. El resultado de tal reunión fué la llegada, poco tiempo después, a Vizcaya, de algunos batallones asturianos, no formados de mineros, que se consideraban como fuerzas de choque y que no se atrevían a abandonar su país teniendo al enemigo en raso, sino de campesinos, y el envío desde Valencia de varios aviones, pero da la casualidad de que cuatro de éstos equivocaron el camino, atravesaron los Pirineos, sin volver, y aterrizaron tranquilamente en aeródromos franceses.

Un caso análogo al de la escuadra que salió de Cartagena para salvar a Málaga, y que también equivocó el camino.

Es mucha aviación la nuestra para enfrentarse con ella.

De Santander no han llegado refuerzos.

Siempre ha existido una pugna entre la capital de la Montaña y la de Vizcaya, y durante la guerra se ha exteriorizado esta rivalidad, pero es extraño que llegue hasta negar auxilios en un caso tan apurado como por el que pasa la ciudad de los sitios. A menos que teman los santanderinos encontrarse en un trance semejante.

PARA BELLUM

Servicios técnicos de Falange

Por Carlo J. Blanco

como una obligación protocolaria del Estado. Jamás se preocuparon de una política razonada en este aspecto, ni fijaron su atención en la importancia vital de que está revestida. Por eso nunca vimos debidamente encauzado un plan de conjunto y a largo plazo, a pesar de las muchas e inexcusables necesidades y de los cíeros estudios y proyectos sobre carpeta. Vinieron los fracasos naturales. Y las fluctuaciones económicas y el desequilibrio social adquirieron carta de naturaleza. La obra pública—para desdicha de la patria—fué víctima del cerrojo político de la incompreensión o mala fé de los gobernantes.

El alange Española—nervio y juventud, doctrina y programa, firmeza y voluntad, técnica y criterio—ha venido, mediante el credo de sus 27 puntos—venere del nacional-sindicalismo—para iniciar a España por derroteros de lozana exactitud y de prosperidad constructiva. Para ello ha de verse de la fe que ha puesto en los destinos de ésta—la misma que anima todos sus afanes—y también por medio de normas nuevas y de concretas especialidades.

Ya sabemos, que una de estas especialidades son los Servicios Técnicos, dentro de los cuales, figura en primer término los planes y proyectos de las obras públicas a realizar, cabe la sombra del Imperio que se avicina.

Debidamente ha estudiado un Plan Nacional de Obras Públicas, clasificando y ordenando a éstas con arreglo a un criterio absoluto de técnica e inmediata solución. Ha mirado al futuro y ha visto la necesidad de ir preparando el terreno que facilite el desahucio progresivo de los fines que persigue.

Así ha entendido que las obras urgentes de evidente utilidad nacional, deben terminarse rápida y totalmente; que las obras no urgentes, de utilidad nacional futura, no deben ejecutarse hasta que las anteriores obras estén totalmente terminadas, limitándose en tanto el Estado, a su conservación y obras complementarias imprescindibles para las mismas; y que las obras no útiles al Estado deberán cederse a las corporaciones provinciales o municipales, para su utilización en otros fines, o en su defecto, a particulares.

Completa el estudio del proyecto fijándose en las particularidades que han de ceñirse al desenvolvimiento y desarrollo de las Obras Públicas. Base de la nueva Patria y una de las mayores inquietudes de la Falange.

(Prensa y propaganda de Falange Española de las J. O. N. S.)

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA

La lluvia torrencial impone nueva espera en la marcha de las operaciones

Con los puños crispados contemplaban esta mañana nuestros bravos soldados como se desahacían en cascadas de lluvia los cielos vizcaínos. Nuestros batallones, cansados de esperar, ansiosos de luchar, reprimen su fervor combativo bajo las angustias de un temporal implacable.

Cerramos esta crónica, bajo la pesadilla de la lluvia, ya sin fuerza para pedir a la impaciencia una última esperanza de que la lluvia cese.

Hoy ha podido la antiespana celebrar a sus anchas el aniversario del 14 de Abril, que a la dolorosa realidad presente nos ha traído por sus pasos contados. A su celebración ha faltado la luz de un sol que hubiera prestado vistosidad a sus desfiles estrepitosos, pero probablemente, el enemigo no se ha sentido porque haya faltado la alegría del sol a su solemnidad.

En espera de lo que diga el tiempo, dedicaremos el nuestro a poner en orden las indicaciones que del campo enemigo nos llegan.

La primera de ellas, es la de que el enemigo, convencido de que pronto llegará la hora de su derrota definitiva, comienza a hacer sus cálculos, para cuando el total aplastamiento llegue.

Hay un síntoma claro que evidencia que los contingentes rojoseparatistas de Vizcaya dan ya por desahucada esa derrota. Su moral precaria desciende vertiginosamente cada día. Días pasados anunció que habían hecho sus últimos desperados llamamientos a los rojos de Asturias, y anunció también que de Asturias habían enviado en socorro del vasquismo en peligro siete batallones precipitadamente extraídos del frente de Oviedo, batallones que—en un periódico rojo de las últimas fechas lo he leído—tan pronto como llegaron a Bilbao fueron enviados a las primeras líneas.

Había impaciencia por probar la calidad combativa de aquellas fuerzas y al sector de Urquiola fueron desplazados dos batallones, con un notable apoyo de "gudaris" separatistas. Ellos fueron los que atacaron anteanoche en el monte Subigán, y ellos también los que ante el empuje indomable del Tercio de Requetés, al que su alta moral presta una superioridad indiscutible, corrieron monte abajo. La lección no pudo ser más dura ni más diversa. Sabemos que el desastre de ayer ha impresionado profundamente a los Napoleónchus de Bilbao y a todos sus secuaces.

En consecuencia, parece que los demás batallones asturianos, juntos con estos rojoseparatistas de la roja Vizcaya, se han reducido al pasivo papel de resistir cuanto sea posible, las inminentes arremetidas de nuestras unidades, prescindiendo en absoluto de todo intento de contraofensiva directa para la cual tan precipitadamente habían sido trasladados desde el frente de Asturias.

Confirma plenamente esta información nuestra, el hecho cierto de que Aguirre, luego de aconsejarse de su Estado Mayor y del grupo de amigos que se titulan Gobierno de Euzkadi, haya consultado en estos días al de Valencia sobre la conveniencia y oportunidad de trasladar su sede a Gijón, que

de esta forma quedaría convertido en capitalidad de la cada día más reducida zona de rebeldía del Norte.

Que nosotros sepamos, hasta hoy no ha contestado ni negativa ni afirmativamente el Gobierno marxista de Valencia. Lo único cierto, es que el Gobierno de Euzkadi no descarta la idea de la próxima evacuación de Bilbao. ¿Qué quiere decir esto? ¿Que el rojoseparatismo abandona la lucha en Vizcaya para mantenerla en las montañas de Asturias? Esta suposición carece probablemente de visos de verosimilitud. No así la de que Aguirre da por anticipada la derrota y se apresura a alejarse del campo de batalla. El y sus gentes saben que la suerte de Bilbao está ya decidida. Los batallones que defienden en estas fechas Vizcaya, no son sino un ejército en retirada que, descontenta toda posible ofensiva, reconocen como su única misión, la de resistir, para retrasar todo lo que puedan, la realización del avance ofensivo de los nuestros. No sólo este afán de demorar la derrota les impulsa a la resistencia. Dígase lo que se diga, el rojoseparatismo no se muestra dispuesto a entregarse, y, descontenta la posibilidad de una contraofensiva, su única misión de esta hora, consiste en rodear a Bilbao de una línea de defensa que dilate su caída. Esta línea llena de posiciones que, primitivamente estuvo limitada a un cinturón de atrinchamientos, pero en la que ahora los rojos se entregan con terror febril a levantar reductos y abrigos todo lo sólidos que sea posible. Al fin y al cabo, los rojos son maestros en el arte de construir fortificaciones, aunque no lo sean tanto en defenderlas.

Pero un ejército que se bate en retirada es un ejército que va de antemano a la derrota. Sus precautas esperanzas se cifran en un cinturón de trincheras y defensas de una ciudad como Bilbao, abandonada a sus bien pobres medios agotados hasta la extenuación sus aprovisionamientos e imposibilitadas todas las vías para obtenerlos, ya que el único horizonte que se podría abrir es el del mar, y allí nuestra escuadra ha establecido un bloqueo eficazísimo, que no puede ni podrá ser burlado.

En estas condiciones, se comprende bien la razón por la que Aguirre y sus cobardes corifeos tratan de trasladar su capitar a Gijón, convencidos de que la suerte de Bilbao está ya hace mucho tiempo irremisiblemente perdida.

Se nos da la noticia de haber sido propuestos para una recompensa, dos de los equipos de Radio Requeté, que un heróico y eficazmente están cooperando en las magníficas jornadas de triunfo que llevamos ahora en el frente de Vizcaya. Uno de los muchachos de dichos equipos, Emilio Echarte Garayoa, de Villaya, ha sido propuesto para la Medalla Militar.

Los que integran el segundo equipo son Damián Pérez Larraya y Ricardo Ferrer.

Damos estos nombres como promesa de informaciones que hemos de dar con todo detalle, pues no puede quedar en el anonimato tal labor de estos muchachos que tan excelentes servicios están prestando a la causa de España. Organizado este servicio por el marqués del Alamo, capitán jefe de la compañía de Radio Requeté, al servicio del Ejército, sus instalaciones funcionan en primera línea de fuego, muchas veces bajo la lluvia de metralla enemiga y siempre para resolver situaciones expuestas.

La mejor prueba de la situación magnífica de estos equipos, nos la trae hoy el anuncio de recompensa para dos de ellos, que no han sido protegidos de episodios aislados, sino de una cadena de heroísmos.—LOGOS.

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet



Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel.

JABON RICHELET LABORATORIO RICHELET

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES



Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Separando definitivamente del servicio, a los topógrafos del Catastro, don Enrique Moliner Ruiz y don José María Díaz de Espada.

Concediendo los beneficios del decreto número 230, sobre presentación de balances, a la Sociedad Anónima "Consorcio Nacional Almadradero", a la S. A. "Minas y Ferrocarril de Utrillas", a la "Compañía de los Ferrocarriles de Peñarroya y Puertollano" y a la "Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya".

Concediendo los beneficios del decreto número 230, sobre presentación de balances, a la Sociedad Anónima "Consorcio Nacional Almadradero", a la S. A. "Minas y Ferrocarril de Utrillas", a la "Compañía de los Ferrocarriles de Peñarroya y Puertollano" y a la "Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya".

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

Separando definitivamente del servicio y dando baja en el escalafón de los repartidores del Cuerpo de Telégrafos, don Fernando del Val Herrera, don Francisco Pérez Orozco, don Crispín Gómez Renedo, don Jesús González Garrido y don Florencio Cabezas Barriga.

la, se hará por el recorrido mínimo, cualquiera que sea la compañía o entidad a la que pertenezca la línea férrea sobre la que deben circular.

Solamente en casos de que su capacidad de transporte fuera insuficiente para el tráfico aportado, estimación que compete exclusivamente a la Inspección del Estado, podrá efectuarse el exceso del tráfico por una vía más larga.

Artículo 2.º Los vagones completos habrán de ser descargados y dejados libres a disposición de la compañía o entidad ferroviaria, en el plazo de setenta y dos horas, a contar de su llegada. Transcurrido dicho plazo, las compañías quedan facultadas para descargar las mercancías, pudiendo venderlas por cuenta del destinatario, en el plazo legal. El importe de la venta, deducidos gastos, estará a disposición del consignatario, durante el plazo de un mes, y si pasado dicho tiempo no pasase a recogerlo, se entregará a la suscripción nacional.

Artículo 3.º En las estaciones de empuje y en los servicios combinados de varias compañías, la dirección de los servicios será única.

Artículo 4.º Quedan en suspenso todos los convenios, sindicatos y contratos celebrados entre las compañías de ferrocarriles que se opongan a lo dispuesto en esta orden.

Burgos 7 de Abril de 1937.—Fidel Devilla.

Señor presidente de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

Encargos para los que luchan en Somosierra

El próximo domingo, día 18 del corriente, saldrá para el frente de Somosierra un automóvil de Falange Española. Las personas que deseen enviar algún encargo o hacer algún obsequio a los valientes falangistas de aquel sector, pueden entregarlos en la oficina de Movilización del cuartel de Falange Española, Calle de la Merced.

Crónica judicial

Señalamientos para mañana Audiencia territorial

Pleito procedente del Juzgado de Lorma, seguido entre don José Palacios y doña Julia López, sobre recuperar la posesión de una finca.

Advertisement for Linimento Español Hercules, featuring an image of a man wrestling a bear.

DEL FRENTE DE CORDOBA

Fracaso de los rojos en los sectores de Peñarroya y Villaharta

CORDOBA 14 (seis tarde).—La intensa roja en el subsector de Peñarroya, constituyó un descalabro para las fuerzas marxistas, como ya anticipé en una crónica anterior.

En este frente acumularon los rojos cuantos elementos tenían perfectamente perfechados y apoyados por carros rusos. Estos carros rusos, más que de arma de combate, en los frentes españoles, sirven para animar a los combatientes, que creen que la ayuda de estos armatostes hará lo que su valor, bien menguado por cierto, no pueden realizar.

En este sector de Peñarroya no se conocían los carros rusos y por ello los milicianos y la 19 brigada internacional, con unos batallones de movilizados, cobraron alientos y se dispusieron, con gran algarazara, a tomar Peñarroya, ya que las radios marxistas les habían anunciado el envío de varios tanques rusos.

Fuertes han sido los ataques que hicieron los marxistas, pero más fuertes aún los castigos que han recibido.

Después de la primera derrota del viernes, se atrevieron a atacar de nuevo por Villaharta y la parte de Peñarroya, con la ayuda de siete tanques y no pocos elementos extranjeros, que ya no iban a la lucha tan decididos como la primera vez.

Se les esperó, siguiendo las instrucciones del Mando, que había un plan que, por cierto, fué llevado a la práctica con absoluta precisión.

Ni que decir tiene que la derrota de los rojos en la parte de Villaharta, fué fulminante. Tan pronto vieron más de 50 muertos y muchísimos heridos, comenzaron a replegarse precipitadamente y con poco orden, momento que fué aprovechado por nuestros tiradores, que dejaron el campo lleno de rojos y tuvieron más tarde ocasión de recoger buena cantidad de material de guerra.

Como a una piara de ganado se fué llevando a los acorazados combatientes rojos hasta donde el Mando español quiso y allí se les infligió la derrota de que hablamos.

La operación fué presenciada por el jefe del Estado Mayor del general Queipo de Llano, teniente coronel con su ayudante.

Convencido el teniente coronel Cuesta de que por aquella parte ya los rojos no podían reaccionar, se trasladó a otro lugar, donde el combate estaba en todo su apogeo, y dió órdenes que fueron cayendo como mazazos sobre el enemigo.

Hemos de hablar una vez más del comportamiento de las tropas. Hay que hacer de nuevo una mención de los falangistas gaditanos que se portaron magníficamente y derrotaron duramente al enemigo en la sorpresa de Valsequilla.

Des compañías de voluntarios de Sevilla sostuvieron varios encuentros al arma blanca con los rojos a los que destruyeron unidades enteras, persiguiendo luego a los pocos que quedaron con vida hasta las posiciones que les indicó el Mando. Además se apoderaron de cuanto los marxistas llevaban en sus carros regiminales.

Una sección de requetés, pertenecientes a la Comisaría Carlista de Guerra de Sevilla, que defendía una loma, lo hizo con tal bravura, que el Mando la va a proponer para una recompensa.

Los requetés causaron tal estrago en la brigada roja que pretendía tomar la altura, que sólo unos pocos marxistas lograron escapar gateando en la rampa del terreno y sorteando constantemente el peligro de las balas nacionales.

Se sabe que las derrotas de que venimos hablando han tenido repercusión en todos los pueblos de la retaguardia roja. Segun nos ha dicho un prisionero, en Andújar tenían preparada una manifestación para celebrar la toma de Peñarroya. Y tan segura tenían tal conquista, que no pocos cabezillas rojos recorrieron los pueblos, en una camioneta, pronunciando discursos, con los que pretendían animar a los desdichados vecinos y recomendando que se prepararan todos para celebrar con toda solemnidad la toma de Peñarroya.

Al llegar la noticia del fracaso de la ofensiva y al ver las camionetas repletas de huídos y las ambulancias lle-

nas de heridos, se apoderó la tristeza de los dirigentes y en Andújar se registraron violentas discusiones y algún encuentro sangriento.

El general Queipo de Llano, que ha seguido con la natural atención e interés estas operaciones decisivas, no ha ocultado su satisfacción por el resultado de las mismas, y, en unión del teniente coronel, ha recorrido las líneas de combate, donde ambos han recibido el homenaje de los soldados y milicianos nacionales, que tan admirablemente ejecutaron el plan que había fijado el Mando.

Pueden los rojos volver a intentar la conquista de Peñarroya cuando se les antoje. Seguro estoy de que la contestación será parecida a la que se les ha dado en estos últimos días, porque me parece que, a no tardar, vamos a tener gratas novedades por estas tierras.—LOGOS.

Falange Española de las J. O. N. S.

18 de Abril.—Once de la mañana

En el Cine "Avenida", se celebrará un acto que tendrá como finalidad la "ASISTENCIA AL FRENTE", excitando y moviendo a la retaguardia en peligro de dormirse.

Tomarán parte los camaradas Villanueva, Almagro, Reyes. "ASISTENCIA AL FRENTE". Grito de la FALANGE.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Enfermedades de la próstata "Prostatitis"

Curación radical sin dolor ni operación Florida 17.—VITORIA.—Teléfono 1417

Médico Angel de Garzábal

Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 15 de Abril de 1907

Ayer, en el correo, llegó a esta capital el señor obispo de Jaca, don Antón López Peláez, con el objeto de asistir a las ceremonias que se han de celebrar en Palacio con motivo de la elevación al cardenalato del señor arzobispo.

Además son esperados todos los prelados de la provincia eclesiástica. Ayer, durante el paseo del Espolón, se repartió profusamente una hoja, publicada por el partido carlista, acerca de las cuestiones surgidas con motivo de la candidatura para diputado a Cortes del señor Alonso de Armijo. La hoja constituyó el suceso del día, siendo muy comentada y contribuyendo a enardecer más los ánimos, que están ya muy excitados.

Mañana, a las siete, en San Gil, contraerán matrimonio, don Agapito García Reposo y doña Práxedes Porres López.

Una sección de requetés, pertenecientes a la Comisaría Carlista de Guerra de Sevilla, que defendía una loma, lo hizo con tal bravura, que el Mando la va a proponer para una recompensa.

Los requetés causaron tal estrago en la brigada roja que pretendía tomar la altura, que sólo unos pocos marxistas lograron escapar gateando en la rampa del terreno y sorteando constantemente el peligro de las balas nacionales.

Se sabe que las derrotas de que venimos hablando han tenido repercusión en todos los pueblos de la retaguardia roja. Segun nos ha dicho un prisionero, en Andújar tenían preparada una manifestación para celebrar la toma de Peñarroya. Y tan segura tenían tal conquista, que no pocos cabezillas rojos recorrieron los pueblos, en una camioneta, pronunciando discursos, con los que pretendían animar a los desdichados vecinos y recomendando que se prepararan todos para celebrar con toda solemnidad la toma de Peñarroya.

Al llegar la noticia del fracaso de la ofensiva y al ver las camionetas repletas de huídos y las ambulancias lle-

rogad a Dios en caridad por el alma de EL SEÑOR Don Leto Luis Martín Nieto,

capitán de Infantería del regimiento San Marcial núm. 22, que murió gloriosamente por Dios y por España, en la toma del Monte Asensio (Guipúzcoa), el día 31 de Marzo de 1937, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Su apenada esposa, D.ª Alejandra Olarte Miguel; hijos, Elda, Felia y Alfio; hermanos, María Lis y Lot (ausentes); hermanos políticos; tíos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, viernes, 16, a las ONCE de la mañana, en la capilla de la Barriada Militar, por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos;

Burgos 15 de Abril de 1937.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS OCULISTA For oposición de los servicios provinciales de Sanidad

PLAZA MAYOR, 57, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

Busebio Moranchel y su sobrino

Busebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19 (Antes plaza del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas de Dispensario Oficial Antiveneréico Enfermedades de la Piel y Veneréicas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 7 GRATIS A LOS FOMEROS

García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición

Del servicio del Profesor Casasnovas, de Madrid Premio extraordinario de

PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Traslada su consulta desde la casa del Dr. Fadilla, a PLAZA DE FRIM, 89, Teléfono, 1423

Advertisement for S. I. E. B. paint, titled 'TODA LA ESPAÑA LIBERADA'.

Advertisement for Don Leto Luis Martín Nieto, including a cross symbol and details of his death and funeral.

Noticias locales

Se ruega a los muchachos que deseen salir de danzantes el día del Corpus, se presenten el domingo, día 18, a las 10 de la mañana, en la Alhóndiga, donde se les escogerá.

Ha sido nombrado con carácter interino, de Sala de la Audiencia Provincial de Burgos, don Miguel Sanjurjo Díaz, del cuerpo de asesores y que tiene solicitado su ingreso.

CASA BARATA.—Se ceden los derechos de socio. Amplias habitaciones, magnífica orientación, cuarto de baño, jardín. Informes Cooperativa de "La Concepción", Francisco Salinas, 7.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 602.

Esta mañana, en el pueblo de Vivar, un perro morado por un perro, propiedad del tabernero, y el vecino de Río de Pelegrín, María Fernández, de 52 años, labrador.

En la Casa de Socorro se curó a un niño de erisipelas leves en el maguajo izquierdo.

Los allífeos de complemento de enfermería, don Carlos Hernández Palacios y don Arturo Herrero del Rey, se presentaron en el primer Necegado al Estado Mayor de esta División, para enterarse de un asunto que les interesa.

José Román FABRICA DE JABON MAGAZ DE PISUERGA

Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa. Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

GOBIERNO CIVIL VISITAS

Han visitado al señor gobernador, el alcalde de Pancorbo, el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Cornua del Conde, el alcalde de Albergue y el secretario de Villavela de Esgueva.

PARA LAS NECESIDADES DE MALAGA

Recaudación anterior, 47.991,10 pesetas. Don Máximo Ortega, de Barbadillo del Mercado, 30,45; señorita Carmen Barro, maestra nacional de Santa María Riverredonda, 5; Ayuntamiento de vecinos de Villatuela, 52,45. Total recaudado hasta la fecha, pesetas, 48.079,90.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

SERVICIOS LOCALES
Se avisa a todos los vecinos de la A. P. que hagan o no servicios locales—segunda línea de la capital—que sin excusa ni pretexto alguno, deberán presentarse en nuestro domicilio, Llan Calvo, 22, tercero, mañana, 16, de siete a nueve de la noche, para enterarse de un asunto importantísimo.
El jefe provincial de la J. A. P.

Notas militares

AYUDANTE
Se nombra ayudante de campo a las señoras del inspector general del Ejército al comandante de artillería, retirado, don Agustín Hernández Francés.

DESTINO
Pasa destinado al regimiento Infantería San Marcial número 22, el teniente coronel don Lorenzo García Pó, ascendido, del regimiento Galicia 19.

Junta Provincial de Abastos

Por el excelentísimo señor gobernador, ha sido impuesta una multa de 500 pesetas, a Delfina Esteban Balbás, dueña de La Herra, por vender en sus mercados diversos artículos a precios abusivos.

Burgos 14 de Abril de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

AVION "BURGOS"

Suma anterior, 509.918,95 pesetas. Ignacia Crespo, 10 pesetas; Teófilo Pérez, 5.
Total pesetas, 509.933,95.

Compra de caballos para el Ejército

Se avisa a los dueños de caballos de raza y con aptitud para silla, que deseen venderlos o que pueden presentarlos para ser reconocidos en el cuartel que el Gobierno ocupa el regimiento de Carabineros España, todos los días de 10 a 12 horas.
Los propietarios que en otras provincias o pueblos lejanos a Burgos, reúnan o reúnan en alguna cantidad esta especie de ganado, así como de mulos con aptitud para carga, pueden comunicarse con el número, al presidente de la Comisión en Burgos, a fin de que pueda ser reconocido el ganado.
Por la comisión.—El presidente, Juan Alfaro.

Sesión de la Comisión Permanente Municipal

Una lápida que se colocará en el edificio de Capitanía perpetuará el histórico acto de transmisión de poderes de la Junta de Defensa al Generalísimo Franco

En el Arco de Santa María se va a colocar otra recordando el «Dos de Mayo burgalés».—El Burgos futuro.—Las exposiciones de ganado

A las siete y cuarto, comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde don Manuel de la Cuesta.
Asisten los señores Martín Lostau, Echevarría, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

Orden del día
Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.
También se aprueba la distribución de fondos para el presente mes, que importa 281.978,80 pesetas.
Igualmente quedan aprobados los extractos de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento y la Comisión Permanente en las sesiones que celebró durante los meses de Enero y Febrero del actual año.

Por unanimidad y sin discusión se adoptan los siguientes acuerdos, en los dictámenes presentados por las diversas Comisiones:
Aguas.—Dotar de agua el local destinado para cuartel de "flechas", según lo solicitado por el jefe provincial de Falange Española de las J. O. N. S.
Arbitrios.—Aprobar el acta de la Junta especial repartidora que fija las cuotas de los conciertos de la zona libre, para el pago de los arbitrios que gravan el consumo de carnes y bebidas.
Obras.—Autorizar a doña Luisa Royo, para construir una casa de tres plantas en la calle del Rey don Pedro.
Idem a don Restituto del Olmo, para reconstruir un trozo de fachada de la casa número 26 de la calle del Parral, del barrio de Villatoro.
Idem a don Julián Nebreda, para demoler un muro de cerramiento de su finca, sita en la calle de Salas.
Idem a doña Jaquima Jiménez, para sustituir la actual alcantarilla de fábrica por otra tubular, de la casa número 22 de la calle de San Lorenzo.

Aprobar la certificación del señor arquitecto municipal de las obras ejecutadas en el Teatro Principal, de sustitución de las escaleras, por el contratista señor Barreiro.
Paseos, Caminos y Campos.—Desestimar las instancias de don José Ibañez y don Santos Díez, solicitando permiso para desmochar varios árboles.
Personal.—Autorizar al capellán de los Cementerios municipales don Angel Grijalvo Peña, para que designe un sustituto por causa de enfermedad.
Declarar excedente forzoso, por causa de enfermedad, al auxiliar del matadero municipal don Abdón Garate.
Abonar al cedente accidental de Policía Urbana la diferencia de sueldo entre el fijado a este cargo y el de guardia municipal de primera.

Aprobar las liquidaciones practicadas por el negociado, para el pago de las cuotas del retiro obrero obligatorio, correspondiente al primer trimestre del año actual.
Sanidad.—Conceder diversos enterramientos en el Cementerio Municipal de San José, a don Bernardo Santacalla y don Alejandro Díez.
CUENTAS
Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da cuenta de los siguientes documentos:
Asuntos de trámite
Instancias, cartas y "Boletines Oficiales", recibidos desde la última sesión. Quedan a disposición de los señores concejales.

La Carta Municipal, desestimada

Oficio del señor gobernador civil de la provincia, trasdando otro del Gobierno general, en que se transmite el acuerdo adoptado por la Comisión de Hacienda de la Junta Técnica del Estado, de desestimar por el momento la Carta municipal, solicitada por el Ayuntamiento de Burgos.
La Corporación queda enterada.

Documentos históricos

Carta del director de la sucursal del Banco de España de Burgos, remitiendo un ejemplar de cada una de las series de billetes de cien, cincuenta y veinticinco pesetas, fechadas en Burgos, cuyos números corresponden a los primeros que dicha entidad puso en circulación.
Se faculta al alcalde, para que dé las gracias al director del Banco de España, por la atención que ha tenido de remitir al Ayuntamiento estos documentos históricos.

Para oficinas de los organismos del Estado

Dictamen de la Comisión de Obras, en el que se propone que pase al Pleno el proyecto de ejecución en la Audiencia de diversos trabajos, con el fin de aprovechar el gran espacio de terreno que se halla perdido en enormes patios, para construir amplios locales, que se podrían habilitar para oficinas de los organismos del Estado.
El dictamen pasará al Pleno.

Notas finales

El fusilamiento de la Junta de Burgos por los franceses y el Dos de Mayo burgalés

El alcalde señor Cuesta, recuerda que el Ayuntamiento de idio hace algún tiempo perpetuar la memoria del hecho histórico del fusilamiento de la Junta de Burgos, por los franceses en Soria y el alzamiento contra los invasores hecho por el pueblo de Burgos, el 18 de Abril de 1808, y que se ha llamado "El Dos de Mayo burgalés", colocando una lápida donde, mediante un texto que se redactará, se consignasen aquellos gloriosos episodios históricos.

El señor Cuesta entiende que, aunque se acordó invitar al alcalde de Soria y a otras personalidades a que asistieran al acto solemne del descubrimiento de la lápida, las circunstancias actuales aconsejan que esta ceremonia se lleve a cabo sin ninguna ostentación, y que simplemente los burgaleses se encuentren un buen día, con que en el Arco de Santa María, mirando a la Catedral, se ha puesto la obra de arte conmemorativa. Así lo estima el Ayuntamiento.

La transmisión de poderes de la Junta de Defensa al jefe del Estado, Generalísimo Franco

También el alcalde pide autorización a los capitulares para que se le faculte para encargar una lápida que conmemore el hecho histórico de la transmisión de poderes de la Junta de Defensa de Burgos al Generalísimo Franco, que se llevó a cabo en la Capitanía general el día 1.º de Octubre del pasado año.
Cree que dicha lápida debe colocarse en el edificio donde tan histórica ceremonia se verificó y la Comisión Permanente así lo entiende, concediendo al alcalde la autorización por éste solicitada.

El Burgos futuro

El señor Martín Lostau, recoge unas notas publicadas en un periódico local, sobre el estado lamentable de la calle de Nuño Rasura y lamenta que precisamente se hayan publicado cuando faltaba poquísimo tiempo para que viniera a estudio del Ayuntamiento el proyecto que, a juicio suyo, de inaplazable realización en la zona Oeste de la Catedral de Burgos.
A la cercanía de la mencionada calle, con un aspecto admirable Templo Metropolitano, así como a la circunstancia de ser paso obligado para la iglesia de Santa Gadea, aludía el autor del escrito.
Yo —dice— no me iba a ocupar de la calle de Nuño Rasura, considerándola simplemente como una calle en la que unos metros de hormigón y otros de acera resolvieran un problema urbano. Enclavado precisamente en esa zona están los monumentos nacionales de la Catedral, y las iglesias de Santa Agueda y San Nicolás.
A los pocos días de posesionarme del cargo, con ocasión de salir de una fiesta religiosa celebrada en el S. T. M., invité a varios concejales la visión tapada y magnífica que se podría obtener de esa maravilla, orgullo de los burgaleses, viendo con los ojos de la imaginación lo que debe ser esa zona.
¿Cómo podía yo pensar, por tanto, en la resolución de lo que se me planteaba en esas notas con un criterio particularista, es decir, como un simple proyecto de pavimentación?
Cree que tenemos que concebir otro Burgos, completamente distinto del Burgos actual y debemos hacer algo de sentido verdaderamente elevado y espiritualista, poniendo nuestro primer pensamiento, cayendo de rodillas ante la Catedral para rendirla nuestras mayores atenciones.
Yo insisto, como el periódico aludido, en que todo Burgos visite la calle de Nuño Rasura, para que, mentalmente derribe todos esas edificaciones que desde el paseo de los Cubos a través de esa calle cuyo proyecto estamos trazando y replanteando en el propio terreno, van a la Catedral y para que también con los ojos de la imaginación derribe todos esos edificios que constituyen la Plaza de Santa María, la primera parte de la calle de Santa Agueda, subida a la Cuesta de la Ballena, las primeras casas de Fernán-González, todo lo cual debe quedar derribado para que la Catedral se presente ante propios y extraños como lo que es: merecedora de toda nuestra atención y trabajos constantes.
Para este importante proyecto está ya realizado el estudio financiero que permita llevar a cabo las obras sin quebranto de los intereses de nadie.
Llevará consigo derribos de verdadera importancia, que traerán aparejadas construcciones de mayor importancia aún.
Tengo la seguridad de que he de encontrar en el Ayuntamiento no sólo la necesaria asistencia, sino la colaboración decidida para que este proyecto se realice en un plazo de año o año y medio, en su mayor parte. Y también tengo la seguridad de que he de encontrar en los propietarios toda clase de facilidades, ya que no ha de pedírseles sacrificios de ninguna clase.
Igualdad seguridad —concluye diciendo— abrigó en la asistencia que he de encontrar en los grupos financieros a los que se ha de acudir para llevar a cabo la obra que se proyecta.

Dos ruegos del señor Moliner

El señor Moliner, refiriéndose a las plantaciones que lleva a cabo el Ayuntamiento en los jardines públicos, señala la complacencia con que vería que aquellas personas a quienes les interesara determinada planta acudieran a él, que desde luego les facilitaría antes de colocarse en las paseos.
Refiriéndose a las ferias de ganado, después de señalar la importancia que ha tenido la de San José, recientemente celebrada, a pesar de haber tenido lugar por primera vez, ruega al presidente de la comisión de Gobierno, que se intensifiquen dichas ferias, viéndose la manera de preparar para San Pedro una de gran importancia, con elevados premios de acuerdo con la Diputación, Cámara Agrícola, etc.
Promete el señor Plaza, ocuparse del asunto y se levanta la sesión a las ocho menos diez.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 14

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo, S. Arjita, F. Bravo, Fuente Rodríguez, D. Ovuelo y F. de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:
Enviar las gracias a la Cámara Oficial Agrícola, por el donativo que ha hecho de doce docenas de huevos para las necesidades del Hospital Provincial.
Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos, habido en el Hospital Provincial.
Aprobar la cuenta que rinde el depositario de fondos provinciales, de las operaciones de ingresos y pagos habido en Caja durante el primer trimestre del año actual.
Anunciar en el "Boletín Oficial" el balance de comprobación y saldos en Caja, habido en 31 de Marzo último.
El señor presidente manifestó, que ayer, atentemente invitados por la Empresa del Teatro Principal, habían asistido los acogidos de la Casa de Caridad a una función de cine, y se acordó hacer presente el agradecimiento de la Corporación a dicha Empresa, por su caritativo proceder.
Destinar a la Institución de la Gota de Leche el importe de las dietas de los gestores y gastos de representación de la presidencia, correspondientes al mes de Febrero último.
Expediente relativo a la Memoria y proyecto de lucha contra las enfermedades epizooticas que envía la inspección provincial veterinaria por sí la Corporación, se estima que es acreedora a que se le preste apoyo.
Queda sobre la mesa.

Aprobar la relación de los precios ineditos que se han vendido durante el mes de Marzo, los artículos de suministros, facilitados por los Ayuntamientos a las tropas del Ejército y Guardia civil.
Conceder autorización para ejecutar obras contiguas a un camino vecinal a don José San Millán, de Valle de Tobalina.
Idem idem, para reconstruir una tapia contigua a la carretera, al vecino de Rea, don Justo Velasco.
Proceder a la construcción de un muro de contención de tierras, en la carretera de Los Baños, al término de Barlacona.
Aprobar la rúmina de remuneración fija, que corresponde percibir al ingeniero jefe de Obras públicas por la inspección técnica de las obras de caminos vecinales, correspondiente al primer trimestre de 1937.
Reconocer el derecho al cobro de varios créditos que tenía con la Diputación, el contratista don Gerardo Mediavilla, a favor de su viuda doña Justina Alonso y sus seis hijos.
Reclamar datos para resolver la instancia de don Ismael Segaribay, solicitando de sea variada la clasificación con que aparece en el padrón de edificaciones personales del año 1936 y Aprobar varias cuentas.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Vénelos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

Arriendo

Se arrienda la central eléctrica y molino harinero de Tubilla del Lago. Da luz a cinco pueblos. El solicitante ha de ser práctico en la electricidad y molinería. Para informes en la Junta administrativa, hasta el 20 del corriente, en que se adjudicará al mejor postor. Inútil presentarse sin buenas referencias.
El presidente, Bonifacio Merino.

ALMONEDAS

SE VENDE comedor, camas, varios muebles. Puebla, 23, duplicado, tercero, derecha.

ALMONEDA: Vendo dormitorio completo. Santa Cruz, 7, primero, derecha.

ALMONEDA se hace de muebles, en el Pabellón del coronel de caballería. Horas, de tres a seis.

ARRIENDOS

LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, Pescaderías Avelina.

SE ALQUILAN dos casas con cocina económica, water, buena ventilación y muy soleada. Informes, Joaquín Casado, Santo Domingo de Sños.

SE ARRIENDA tienda en la calle de la Paloma, 19. Razón, Duque de la Victoria, 5, segundo.

AUTOMOVILES

CAMION FORD, cinco cilindros, compraría, mal estado y tractor ruedas goza. Remolque. Estanislao Medrano, Salas de los Infantes.

CITROEN siete HP., a toda prueba, vendo o cambio por aparato radió. Informarán, en esta Administración.

COLOCACIONES

OFICIAL se necesita en la Peluquería Alarcía. Luján Calvo, 59.

MAQUINISTA y cajistas remendistas, se necesitan en la Imprenta Lozano. Razón, portería calle de Victoria, 22 y 24.

SE NECESITAN vendedores para "Heraldo de Aragón" y otros periódicos. Razón, Procurador, 9, habitación, número, 7. San Pedro de la Fuente.

CHICO de 14 a 16 años, se necesita en Óptica Internacional, Vitoria, número, 15.

SE NECESITA un dependiente en la Confitería Lastra.

OFICIAL SASTRE se necesita en la SASTRERIA MARTINIANO, Almirante Bonifaz, 17.

Solicitan madrina de guerra

Falangistas Antonio Villanueva y Jesús Hernando, depósito-cuartel de Agustinos, Zaragoza; Anado Marcos y Santiago Valero, Falange Española, tercer primero de Valladolid, servicios especiales de orden y policía; Edilberto Hernando, regimiento de Gerona, número 18, Ciudad Universitaria, Madrid; Mariano Tirado Carine, Francisco Blesa Lahoz, Ismael Oliván Viguera, Fernando López Ibáñez, Enrique Marco Carcano, Manuel Flores Marin y Juan Pardo Hernando, octavo batallón de Aragón 17 Leganés (Madrid); Rafael Rivas, Constantino Benito Abad, Pedro Hortoria Arribas, Julián Marazuela Lorente y Benito Arias Salgado, comandante de Artillería, Avila; Prudencio Lafuente, Angel Estefanía, Salustiano Mayorca, Alejandro Medrano, Juan Lafuente y Angel Macetas, reclusos de la 13.ª Compañía de Alava; Eugenio Huertas, Tomás Arribas, Jesús Sánchez, Feliciano Talaván, Julio Atienza, y Sinforsico Calleja, regimiento Cazadores caballería número 6, Vitoria, Napoleón Mínguez Yanguas y Avelino Soto Hermosilla, Compañía expedicionaria de Sanidad Militar de Burgos; brigada Domingo Contero Gardá, sargento Rafael Niño Sánchez, Vicente Liqueire Miguel, Luciano Gómez Alonso, Celestino González y Florentino Sanz Hernández, cabo Leandro Velázquez Daza, carabinero Agustín Molina García, y soldados Manuel Ballesteros Alvarez y Francisco Crego, todos del regimiento de San Quintín 25, Guadarrama; Avelino Soto Hermosilla, José Arruabarrena Sáez, Lucio Martínez Parde, Isaias Martínez Rojas y Fortunato López Sagredo, Sanidad Militar, Compañía de montaña, Aguilar de Campoo (Palencia).

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos MIL tableros de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'60 x 0'50, 0'53 x 0'45, 0'52 x 0'50 y otras varias muy utilizables al precio de 5,90 pesetas metro cuadrado.
Sucesor de Valdivielso y Compañía, Madrid y San Pablo Teléfono, 1.329 Burgos

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj

GREDILLA

Vénelos en su exposición

Plaza Mayor, 58.—Burgos

Arriendo

Se arrienda la central eléctrica y molino harinero de Tubilla del Lago. Da luz a cinco pueblos. El solicitante ha de ser práctico en la electricidad y molinería. Para informes en la Junta administrativa, hasta el 20 del corriente, en que se adjudicará al mejor postor. Inútil presentarse sin buenas referencias.
El presidente, Bonifacio Merino.

ALMONEDAS

SE VENDE comedor, camas, varios muebles. Puebla, 23, duplicado, tercero, derecha.

ALMONEDA: Vendo dormitorio completo. Santa Cruz, 7, primero, derecha.

ALMONEDA se hace de muebles, en el Pabellón del coronel de caballería. Horas, de tres a seis.

ARRIENDOS

LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, Pescaderías Avelina.

SE ALQUILAN dos casas con cocina económica, water, buena ventilación y muy soleada. Informes, Joaquín Casado, Santo Domingo de Sños.

SE ARRIENDA tienda en la calle de la Paloma, 19. Razón, Duque de la Victoria, 5, segundo.

AUTOMOVILES

CAMION FORD, cinco cilindros, compraría, mal estado y tractor ruedas goza. Remolque. Estanislao Medrano, Salas de los Infantes.

CITROEN siete HP., a toda prueba, vendo o cambio por aparato radió. Informarán, en esta Administración.

COLOCACIONES

OFICIAL se necesita en la Peluquería Alarcía. Luján Calvo, 59.

MAQUINISTA y cajistas remendistas, se necesitan en la Imprenta Lozano. Razón, portería calle de Victoria, 22 y 24.

SE NECESITAN vendedores para "Heraldo de Aragón" y otros periódicos. Razón, Procurador, 9, habitación, número, 7. San Pedro de la Fuente.

CHICO de 14 a 16 años, se necesita en Óptica Internacional, Vitoria, número, 15.

SE NECESITA un dependiente en la Confitería Lastra.

OFICIAL SASTRE se necesita en la SASTRERIA MARTINIANO, Almirante Bonifaz, 17.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MANANA
Toribio, Fructuoso, Calixto, Matías.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:
Gobierno civil.—Circular trasladando una orden del Gobierno general del Estado, dictando normas para la aplicación del reglamento para la organización y funcionamiento de la Fiscalía Superior de la Vivienda y de las Delegaciones provinciales.
Otra, participando el hallazgo de dos caballerías.
Anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES
Erturo González Bernat, de Villavieja, 70 años, Hospital de San Juan.
NACIMIENTOS
María Larga Peralta, Dulce Martínez Antón, José Mínguez Clemente, María Abejón González.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos es el día de hoy:
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 766'2.
A la una de la tarde, 765'5.
A las seis de la tarde, 764'6.
TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 12'0.
Mínima a la sombra, 0'7.
DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, S-O'6.
A la una de la tarde, N-O'6.
A las seis de la tarde, N-O'6.

FINCA

SE ARRIENDA. Una finca de 1.ª y 2.ª calidad, de 25 fanegas, en el término de Valdemia, para tratar en Arco del Pilar número 2, piso 4.º.

Se vende

CASA recién construida, con instalaciones modernas, totalmente alquiladas con rentas moderadas, produciendo doce mil pesetas anuales, capitalizada al 8 por 100 libre de cargas. Informes, en esta Administración.

CONCHA

Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

EMPLEADO taquimecanógrafo, con práctica oficinas, necesitase. Dirigirse con referencias al Apartado 107. Burgos.

SE NECESITA persona formal, sabiendo las cuatro reglas, puesto periódico, Razón, Procurador, 9, habitación, 7. San Pedro de la Fuente.

SE PRECISA chico bien informado para Bar Club.

AUXILIAR contabilidad competente, con práctica seguros, busca COVADONGA, Isla, 17. Presentarse con certificados.

APRENDIZ ebanista, se necesita, en Muebles Lara, Isla, 15.

TORNEROS hacen falta, ganando buen jornal viajes pagados. Dirigirse, TALLERES RAFOLS, Plaza Santa Brígida, 7. Teléfono, 1.704. Valladolid.

HUESPEDES

SE ALQUILA gabinete con alcoba italiana, con dos o tres camas y hermosa galería; sin pensión. Informes, esta Administración.

EN CASA particular, se desean dos habitaciones independientes, con una cama en cada una, para funcionarios Estado, estables. Inmejorables referencias. Ofertas, señor Fernández, en esta Administración.

MATRIMONIO estable, desea habitación, pensión completa, baño, en casa moderna. Dejar nota, Señas, esta Administración.

TOMARIA piso amueblado o sin amueblar, pocas habitaciones, baño y gas, sitio céntrico. Dirigirse por escrito, a Anuncios «Avance».

NODRIZAS

AMA de cría, soltera, 24 años, leche de ocho días, ofrecese para casa de los padres. Informará, José Ibáñez Villaloz.

VENTAS

ATENCION... Atención... Atención... Be sugo grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 2,30 pesetas kilo. Arránz Luján Calvo, 20.

LABRADORES; Alfalfa de Provenza. Remolacha forrajera. En Droguería Pérez Rueda. Calle Santander, Casa del Córdón.

SE VENDEN siete novillos terrenos, cebados, tres años, en Boadilla del Camino (Palencia). Teodoro González.

VENTA. Dos parejas piedras molino, diez metros, correa balata diez centímetros. Informes, Luz López, Quintanamartingalindez (Burgos).

SE VENDE un motor seminuevo, marca «Deduz», ocho caballos fuerza, con sierra o sin ella, en Arenillas de Villadiego. Doroteo Santamaría.

SE VENDE lana, camas y varias cosas, para familias humildes. Sanz Pastor, 13, segundo.

LEÑA serrada, para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono, 2.157.

PIANO-PIANOLA, se vende en dos mil pesetas. Informará, Luciano Urribarrí, Tinte, 10, primero, teléfono, 2.152.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

GABINETE de paja, nuevo, se vende. Vega, 18 y 20, primero.

SE VENDE coche niño. Plaza de Vega, 1

Comedores de asistencia social

¿No habéis visitado los Comedores de Asistencia Social, que funcionan en Burgos?

—Pues visitadlos personalmente. Encontraréis sorpresas, experimentando emociones gratísimas. Más aún, practicando el hacer bien al prójimo, se incluye a la eilencia—como en el espíritu espontáneo me sugiere doña María Angeles de la Vega de Lema, al discurrir entre el bullicioso enjambre del Comedor de Falange—, de que «proporciona mayor dicha comunicar el bien, que recibirlo».

Contemplar de cerca rostros alegres, que apétitosamente corren en ellos pero sabrosos manjares, aspirar esa satisfacción peculiar de los pobres iluminados por una caricia de amor; sentir cómo por la práctica del bien se fomenta el amor a la Nueva España, haciendo tangible cómo también la Nueva España ama a los pobres y desvalidos... es un espectáculo nuevo, al menos en los matices y modos con que hoy se presenta. Y esto lo puede apreciar por sí mismo cualquier ciudadano, que quiera visitar personalmente los Comedores de Asistencia Social, y cuantos allí intervienen, autoridades, señoras y señoritas, se sentirán muy honrados con la visita. Vale, pues, la pena, de hacer una prueba, asumiéndose de doce a doce y media por aquellos alrededores de la iglesia de San Lesmes.

La Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad, y el comedor de Burgos

El Generalísimo Franco, ha colocado entre las bases de la Nueva España, este genial imperativo: *Que ningún español padezca hambre*. Sólo un sentimiento digno, robusto y llorante, ha podido inspirar ese imperativo: el amor de Dios y el amor a la patria. Y desde que se pronunciara, las autoridades se han desvelado en llevarlo a la práctica. Nuestro gobernador civil, que tiene nobles impulsos de hacer bien, propuso a la Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad, orar a un Comedor de Asistencia Social para los pobres y obreros sin trabajo. La Junta lo aprobó, y en breve tiempo el Comedor funcionó con los resultados que pueden apreciarse.

Un local espacioso e higiénico.—En mes y medio se ejecutaron las obras

Ocupa este comedor, junto a la iglesia de San Lesmes, un espacioso recinto de los almacenes del Ayuntamiento.

Por un extenso atrio, donde esperan varios pobres alrededor del comedor, se entra en el comedor, que mide 16 metros de largo por 8 de ancho, con amplios ventanales al sol naciente y de mediodía. Se hallan colocadas seis mesas de mármol, 6,20 por 0,80 metros, en las que holgadamente pueden acomodarse por ambos lados ciento veinticinco comensales. Continúa al comedor se encuentra el gabinete de aseo, con lavabos y wáter para mujeres y hombres.

Inmediata, asimismo, se encuentra la cocina, amplia y llena de luz, resplandeciente de limpieza y aseo. Doquiera se advierte la intervención minuciosa de las damas y señoritas burgalesas, que coadyuvan con la cocinera y servidumbre, para que no falte detalle alguno.

Las obras que fue preciso hacer para convertir un establo en el magnífico comedor que hoy se admira, se llevaron a feliz término en mes y medio. Dieron comienzo el 9 de Enero y el 2 de Marzo se inauguraba el comedor. Piso, mesas, zócalos y partitions varios, todos son lavables, y ofrecen un aspecto higiénico y elegante, y la luz y la ventilación entran a torrentes. Es un acierto de las autoridades y del arquitecto municipal, ejecutor de las obras, y es la evidencia, seguramente, de acciones muy benéficas, no sólo hasta que se termine victoriosamente la guerra, sino en todo momento. Toda la tarde, así como el momento de apertura del comedor, depende de la Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad.

Dos turnos en comida y cena.—El turno de convidados

Dos son los turnos de comensales, de 125 cada uno, en comida y cena. Diariamente se reparten, por tanto, 500 comidas. Pero hay un turno fuera de cuenta, que hace las delicias de las señoras y señoritas que sirven a los pobres. Es lo que llaman «turno de convidados», pues a la puerta, después de los comensales fijos, hay varios que

esperan se extienda también a ellos la gracia de Dios. Esta merced han solicitado 40 y hasta 52. Dos días del pasado Marzo el número de comidas alcanzó la cifra de 298 y 302 al mediodía, y que puede establecerse un promedio de 30 a 40 sobre la cifra oficial todos los días. De suerte que hasta fin de Marzo las comidas oficiales (servidas a los pobres y obreros sin trabajo), alcanzan el número de 15.000, sobrepasando las del «turno de convidados», que no bajarán de 1.950 en la misma fecha, hacen un total de 16.950 por lo menos, para los organizados del Comedor de Asistencia Social, para las damas y señoritas que lo alientan, para los que continúan con su oficio, para las necesidades de la Junta de Protección de Menores y Represión de la Mendicidad y para las autoridades de la Nueva España, que no olvidan al pobre y desvalido, dando de comer al hambriento y considerando esta función gubernativa como uno de sus más nobles deberes.

Los menús de la semana

Para cada día de la semana, se preparan distintos platos, a base de que los manjares sean sencillos, de buena calidad, abundantes, bien sazonados y cocidos. En la comida de mediodía se da un vaso de vino, y en la noche el segundo plato es siempre café con leche. Jueves y domingos se da postre. Copio la minuta del sábado: Comida de mediodía. Carne asada con patatas, salsa española o carne guisada con patatas. Comida de la noche. Judía encarnada con patata, y café con leche. Antes de comenzar la comida cada turno, se bendicen los manjares y se reza un Padrenuestro por los bienhechores y los que luchan por Dios y por la Patria.

Finalmente, una vez a la despensa, da seguridad de que no ha de faltar para los pobres lo necesario durante muchas semanas, merced a la solicitud industrial y providente de los que dirigen este Comedor.

Turnos de servicios en los comedores

Constituyen estos turnos un buen número de damas y señoritas burgalesas. Digamos de ellas este único detalle: que sirven los manjares a los pobres en aéreos platos de caridad y de amor. Y si algo puede alzaparrimar aún su ofrenda, añádamos que la ennoblecen el sacrificio y la delicadeza de sus platos buenos. Al azar copio el turno de damas y señoritas que corresponden al miércoles: doña María Teresa Vila de Plaza, doña Sofía L. Dóriga de Moreno, señora viuda de San Pedro, señora de La Puerta, señora de Milgica, señorita Rosario Plaza, señorita María Guionón Monteverde, señorita María Luisa Moliner, señorita Carmen Montero, señorita Basita Esudero, señorita María Oviedo, señorita Julia Arrarás, señorita Valdivielso, señorita Cesárea Martínez, señorita Conchita Escudero, señorita Pilar Iglesias, señorita Sara de Quevedo, señorita Mercedes López y señorita Mercedes G. de Diego.

Constantemente velan también por el buen orden, puntualidad y exactitud del servicio, los vocales y damas de la Compañía de la Revuelta, doña Luisa de Arcos de Gallo, doña Maravillas Moreno de Remacha, y las de turno para cada día de la semana.

Estas señoras, vigilan la buena marcha en todo, y así como cuantas damas y señoritas cooperan al funcionamiento de este y otros Comedores de Asistencia Social son acreedoras al respeto y apoyo de los buenos burgaleses.

No debo omitir la labor meritoria que despliega el inspector provincial de Sanidad, don Pedro González, que interviene sus ocupaciones y sus instantes para personarse a diario puntualmente en este y otros Comedores, vigilar escrupulosamente su diario funcionamiento, e impulsar cualquier mejora, cualquier progreso que se sugieran. Y no agota su actividad esta atención importante, sino acaricia benéficos proyectos en otros órdenes, cuando llegue el momento de reanudar se harán públicos. Varios días asiste también a la hora de las comidas, el excelentísimo señor gobernador civil don Antonio Almagro, que profiere con singular predilección estas «ras benéficas», y el alcalde, señor Cuesta.

Al que quiera convencerse por sí mismo, le invito a que visite personalmente los Comedores de Asistencia Social, comenzando por este de San Lesmes.

Se asegura que Aguirre ha pedido a Londres que medie cerca del generalísimo Franco para la rendición de Bilbao

LLEGADA DE PRISIONEROS A ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Por espacio de más de quince días han estado las radios rojas de Barcelona y Alicante, anunciando la entrada triunfal de las hordas marxistas en Zaragoza, el día 14 de Abril, para conmemorar de esta manera el aniversario de la proclamación de aquella nefasta República, que tantos males ha traído a España durante los seis años que ha durado.

En efecto, hoy han entrado en Zaragoza los rojos. Han entrado en número de ochenta, pero atados como corderos y vigilados por un destacamento de Falange y por guardias de Asalto, para ser conducidos a las prisiones del castillo de Aljafería. Eran parte de los ciento y pico de prisioneros que ayer fueron cogidos durante la brillante operación llevada a cabo por nuestras fuerzas en el sector de la sierra de Alcubierre.

El paso de los prisioneros por las calles de Zaragoza, ha sido presenciado por gran cantidad de público, que daba incansantes vivas a España, al Ejército y al Generalísimo.

En el sector de Almedivár se han registrado hoy algunos intentos de ataque por parte del enemigo, que han sido rechazados enérgicamente, con bajas vistas.

La aviación nacional, ha actuado brillantemente en este sector de Huesca. Al regresar de las operaciones, unos veinte aparatos han estado volando sobre Zaragoza, haciendo alardes de destreza y dominio y ejecutando cabriolas inverosímiles. El vecindario, congregado en calles y plazas y asomado a los balcones, ha presenciado con el mayor entusiasmo los alardes de nuestros aviadores. De este modo han respondido también los aviadores de España a las bravatas de los separatistas catalanes, que habían anunciado en los pasados días su propósito de enviar el día 14 de Abril una escuadrilla de pajarracos para bombardear Zaragoza.

INCIDENTES EN LOS MERCADOS DE BARCELONA

BARCELONA.—Ayer por la mañana visitaron al consejero de Abastecimientos, una comisión de mujeres que compraban en los mercados, para que se les explicara los exagerados precios de los alimentos que se expendían.

El consejero prometió atenderlas, pero nuevamente en el mercado se produjeron muchos incidentes, que no favorecieron gran importancia.

VENTA DE OBJETOS ESPAÑOLES EN FRANCIA

PARIS.—Dos nuevas agencias de ventas de objetos artísticos se han establecido en esta capital durante los últimos días. Trátase de dos entidades comerciales que se dedican al tráfico de cálices, coronas, cuadros de gran valor histórico o artístico, oro en pequeñas barras, etc., procedente todo ello de los robos llevados a cabo en España por los marxistas.

Tres misteriosos viajeros son los encargados de conducir las mercancías por la frontera catalana y dos afiliados a la F. A. I. los que se encuentran al frente del «negocio» que parece resultar muy productivo, a juzgar por la gran cantidad de público que acude, buscando oportunidades de adquirir piedras preciosas, cuadros u oro por poco precio.

Pero los principales clientes parece que son los judíos de Amsterdam, que compran oro en abundancia, pero que no pagan en dinero, sino en cheques con los que Cataluña compra armas en Holanda.

Cuando los objetos pequeños de oro reputados como de valor artístico, no tienen salida, los fungen para venderlos en barras, que son muy codiciadas.

Las dos agencias han hecho insertar anuncios en determinados periódicos parisinos.

MANIFESTACIONES DEL DOCTOR MARAÑÓN

PARIS.—El doctor Marañón en unas manifestaciones hechas y hablando de Francia ha dicho que la sangre derramada en España hará poner en guardia al pueblo francés. Los buenos franceses deben aprender de los nacionales, que han sido los mejores defensores de España.

Francia debe estar alerta por el ejemplo que da la nación vecina, donde la sangre corre a raudales. ¿Qué significa la revolución francesa y la rusa comparada con la de España? Ello es debido a que la lógica de las ideas es más terrible que la de los hombres.

CORRER UNA AVENTURA

PARIS.—Uno de los barcos ingleses que se encontraban en San Juan de Luz ha decidido correr el riesgo del bloqueo de la escuadra nacionalista y parece que tratará de llegar a Santander con la mercancía que lleva a bordo, porque la casa armadora del barco no quiere perder en modo alguno el valor de la carga, que ha sido pagada a buen precio.

BARCO MARXISTA DISFRAZADO

BERLIN.—En los alrededores de San Juan de Luz y Hendaya, navega durante todos estos días un barco marxista español que enarbola pabellón francés. El navío, que es un yate, está artillado.

MATERIAL DE GUERRA AMERICANO PARA LOS ROJOS ESPAÑOLES

PARIS.—«La Liberté» dice que el Gobierno de Valencia ha adquirido recientemente un barco americano de nueva mil toneladas, que salió del puerto de Veracruz con treinta aviones americanos,

treinta mil fusiles, seis cañones de 105, veintiocho millones de balas y otro material de guerra.

FONTEDEVALA, EN AMSTERDAM

AMSTERDAM.—Se encuentra en esta capital el que fué director de «Heraldo de Madrid», Manuel Fontdevilla. Llega con el encargo de vender una gran cantidad de alhajas valiosísimas.

PERSONALIDADES INGLESAS EN ZONA NACIONAL

PARIS.—El diario de País «Le Jour», publica una información que le remite su enviado especial de Tetuán Marcelle Prat, que juzgamos de gran interés en estos momentos. Dice así:

«Un acontecimiento de gran importancia se registra en los bastidores de la diplomacia internacional. Llega a mis oídos que se espera la visita de altos personajes ingleses, un consejero de embajada del Foreign Office, acompañado de Kellmng, ministro de Inglaterra en Tánger. Con la mayor sencillez, los ingleses han aceptado un almuerzo del alto comisario. Pero hasta aquí las cosas no tienen mayor alcance pero sí el hecho de que el general gobernador militar de Gibraltar ha organizado una excursión por el mismo día a Xauen, pequeño pueblo de la montaña a muy pocos kilómetros de Tetuán.

Los ingleses no tienen por costumbre desplazarse inútilmente y este viaje se presta a muchos comentarios.

No olvidemos que desde hace nueve meses se ha abstenido de todo contacto con los españoles nacionales que hoy la visita del gobernador militar de Gibraltar a tierra española es un acontecimiento tan importante, que da derecho a pensar en un cambio posible en la política inglesa.

Esta noticia se tiene en Tetuán como sensacional, hasta el punto de inmediatamente de saberse se comunicó al general Franco por teléfono para anunciarle que el general acepta recibir los honores militares y ha dado la seguridad de que en breve haría otro viaje.

Estos hechos que se registran en visperas de la formación del nuevo Gabinete inglés tienen una gran significación. Por otra parte los periódicos de Londres, bajo la firma de lord Rothermere, escriben lo siguiente: «En lo que concierne al problema español será cuestión de poco en virar en redondo, ya que se ha caído en un grave y peligroso error al creer que por mantenimiento del Gobierno de Valencia se podría evitar no sé qué lejano peligro, cuando nada hay más grave especialmente para Inglaterra, como la presencia en España de un Gobierno influenciado por Moscú o francamente soviético».

Finalmente Rothermere combate la política de Eden y aconseja a su sucesor que adopte una diametralmente opuesta a la de éste.

La prisa que ponen los ingleses en aceptar almuerzos, las partidas de caza y los honores militares por parte de los nacionales, es acaso, la señal de que el Gobierno de Londres se adelanta para el caso de una victoria de Franco y que por segunda vez, como en el asunto de las sanciones, se reserva el gesto de ser el primero a reconocer el Gobierno de Franco».

LAS OPOSICIONES RETIRAN UN VOTO DE CENSURA CONTRA EL GOBIERNO INGLES

LONDRES.—Ayer tarde, a las cuatro, con una expectación poco corriente, comenzó la sesión en la Cámara de los Comunes. En las tribunas, mucho público y el Cuerpo diplomático casi en su totalidad, incluso Azearate, representante del Gobierno rojo de Valencia.

El primero en levantarse fué el jefe de la oposición laborista, para discutir el voto de censura presentado ayer contra la política del Gobierno británico en relación con su determinación del domingo de no proteger a los barcos ingleses que se dirigían al puerto del Abra y que en la actualidad se encuentran en San Juan de Luz.

En su ataque al Gobierno Baldwin, el diputado laborista preguntó el Inglaterra carecía de medios para ayudar a los mercaderes que llevaban su pabellón, contra un puñado de rebeldes (somos nosotros) que ni tienen estatuto reconocido ni se les ha tenido en cuenta sus derechos de bloqueos de puertos. Terminó diciendo que la medida gubernamental implicaba un apoyo al general Franco y que mantenía el voto de censura presentado.

La contestación gubernamental corrió a cargo del ministro del Interior, Sir Jhon Simon, justificando la actitud ministerial tomada en la reunión extraordinaria del domingo. Dijo que ante el peligro que suponía el bloqueo de Bilbao habían decidido recomendar a los barcos surtos en San Juan de Luz que se abstuvieran de tratar de terminar su viaje, porque de otro modo que hubiesen obrado, en cualquier caso, el hecho de ser acompañados por la escuadra inglesa hubiese implicado una transgresión del Pacto de no intervención, contra la política seguida por Inglaterra en relación con la guerra de España.

Después del discurso de Jhon Simon, se produjo un extraordinario revuelo en la Cámara y algunos incidentes entre los diputados laboristas y los adictos al Gobierno, cruzándose algunas palabras groseras que terminaron con una nueva intervención del jefe de la oposición, al que también contestó el ministro del Interior, diciendo que efectivamente, Inglaterra hubiera podido hacer que esos barcos entraran en Bilbao, con la escuadra y con una flota de cazaminas; pero también en este caso y de forma más ostensible y atrevida se hubiera vulnerado el Pacto de Londres.

La información que proporcionó al Gobierno el comandante del cazatorpedero «Blacke» hace justamente cinco días—siguió diciendo Sir Jhon Simon—aconsejaba una elemental prudencia y por ello nos permitimos aconsejar a los mercaderes que no tomasen ninguna iniciativa hasta no recibir instrucciones.

Lloyd George preguntó entonces si en caso de ser atacados los barcos por la escuadra del general Franco, el Gobierno británico les dejaría huérfanos de ayuda.

Simon contestó que la actitud tomada no significaba una capitulación y si una repetición de lo sucedido durante pasados meses en algunos puertos meridionales.

El jefe liberal, en medio de grandes interrupciones, puso de manifiesto la situación de los armadores británicos que se quejan de que los barcos que hacían servicios regulares a España, no tienen ahora nada que hacer, y por otra parte, no encuentran tripulaciones que quieran efectuar los viajes que surgen.

La sesión terminó con un completo triunfo del Gobierno, mientras las oposiciones retiraban el voto de censura.

UN DETALLE SIGNIFICATIVO

LONDRES.—Una agencia noticiaria inglesa, comunicó de Gibraltar, que los buques de guerra británicos que se hallan en el puerto, no ondearán la bandera el día de ayer, aniversario de la proclamación de la segunda República española, como solía acontecer en años anteriores.

Tampoco se dispararon las acostumbradas salvas a mediodía.

EL «HOOD», OBLIGADO A MARCHAR POR LA TEMPESTAD

BAYONA.—Una violenta tempestad se ha desencadenado en el Golfo de Gascuña, haciendo la navegación muy difícil. El «Hood», que estaba fuera de la rada, se ha visto obligado a llevar anclas y se ha dirigido hacia las costas de España.

Los vapores mercantes británicos continúan en la rada. El torpedero «Brazen» ha entrado en el puerto, mientras que el «Beagle» continúa la vigilancia en las costas de Vizcaya.

UN BARCO ESPAÑOL QUE NO SE ATREVE

LA ROCHE SUR-YON.—Un vapor español de dos mil toneladas, «El Baidal», cuyo puerto de amarre es Bilbao, y que desde hace un año se dedica al comercio del carbón entre los puertos ingleses y las Salas de Clonne, quiso volver al mar después de terminada su descarga, pero apenas salió se vio obligado a dar media vuelta. Desde hace cuatro o cinco días, en efecto, una antigua chalupa cruzó el mar a diez kilómetros de las costas.

Este navío, que está armado con dos cañones, no lleva pabellón.

En cambio, un crucero nacional español ha transmitido por T. S. H. un aviso concebido así:

«Todo navío español o extranjero que entre en las aguas de Vizcaya, será apresado o echado a pique».

LA CRONICA DE «LE JOUR»

BAYONA.—En Bilbao la situación es muy crítica, por las luchas incansables entre los marxistas y los separatistas vascos. La discordia, que el hambre aviva, aumenta cada día y el saqueo de los comercios, por bandas de comunistas y de anarquistas ha sembrado el terror en la ciudad.

Aunque se desmienta oficialmente, es cierto que han sido emprendidas negociaciones por los dirigentes separatistas vascos, con el fin de lograr una separada con los nacionales.

Inglaterra, que tiene intereses importantes en Vizcaya, representará en este asunto el papel de mediador.

Aguirre, presidente del Gobierno vasco, está afortunadamente las condiciones en las que Bilbao podría rendirse a los nacionales.

Las tropas de Mola continúan su presión sobre Durango. Según las últimas noticias, la ciudad ha sido completamente evacuada por las milicias vascas.

¿UN VAPOR INGLÉS CAPTURADO?

BAYONA.—El delegado marítimo del Gobierno de Euzkadi en Bayona, ha anunciado que un vapor inglés, cuyo nombre se ignora, ha sido capturado por un crucero nacional en aguas españolas.

LOS FAROLES DE AGUIRRE

LONDRES.—El embajador rojo de España en Londres, ha publicado un comunicado del Gobierno de Bilbao, en el que afirma que la seguridad de los navios mercantes en las aguas territoriales de Bilbao, está garantizada por los navios de guerra del Gobierno y por las baterías de costa de Bilbao.

Las autoridades de Vizcaya presentan como prueba el hecho de que ningún navío de guerra nacionalista se haya aproximado a menos de once millas de la costa.

UN HIJO DEL GENERAL GODED JUZGADO EN BARCELONA

BARCELONA.—Ante el Tribunal Popular número 1, se verá el próximo día 20, la causa instruida contra Manuel Goded Alonso, hijo del general del mismo apellido, que fué fusilado, acusado de haber tomado parte en los hechos del 19 de Julio del pasado año. El fiscal pide la pena de muerte.

un periódico, se dice: «Pronto las fuerzas de tierra se adueñarán de Aragón y parte de Navarra, para en un día próximo darse el abrazo fraternal los ejércitos de Euzkadi, Cataluña y la República, exterminando al fascismo».

TRABAJOS DE FORTIFICACION EN BILBAO

BILBAO.—Se ha ordenado el paro de los trabajadores de los ramos de la edificación y minas, para que estos obreros puedan ser destinados a trabajos de atrincheramiento.

EN QUE FORMA HA DE CONTRIBUIR ARAGON PARA EL SOSTENIMIENTO DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

TOLOUSE.—Noticias que se reciben de Valencia y Barcelona, dan cuenta de que han terminado ya las conversaciones que se han venido celebrando entre los representantes del Consejo de Defensa de Aragón, de la Generalidad de Cataluña y del Gobierno de Valencia, conversaciones que han tenido por exclusivo objeto emitir la forma y cuantía en que la zona roja de Aragón ha de contribuir a la Hacienda de la Generalidad de Cataluña.

En estas conversaciones, ha actuado de corresponsable de Largo Caballero y Companys, el mediocre Irupia.

El Consejo de Defensa de Aragón, se negaba a pagar ninguna contribución a la Generalidad, alegando que era independiente esa región, pero que en todo caso, sólo contribuiría a la Hacienda central, es decir, que los tributos habían de fijarse de acuerdo con el Gobierno de Valencia. Esta posición de los rojos de Aragón, se veía apoyada por Largo Caballero y sus secuaces, por razones fáciles de comprender; pero Companys, alegaba que la Generalidad de Cataluña tiene derecho a percibir tributos de la región controlada por el Consejo de Defensa de Aragón, toda vez que este territorio ha sido conquistado por fuerzas catalanas, por sí sus razonamientos pudieran ser recibidos con evasivas. Companys amenazó con retirar de Aragón a las fuerzas catalanas.

Se entabló después un chalicón sin otro objeto que el de esquilmar a la zona roja de Aragón. Companys pidió que esa zona aragonesa contribuyera a la Hacienda de la Generalidad el cuarenta por ciento de todos sus productos. Los representantes del Consejo de Defensa de Aragón, y hasta el mismo representante del Gobierno de Valencia, se opusieron a ello. Como las discusiones se prolongaban y no había manera de llegar a una fórmula, Largo Caballero, influenciado por las amenazas de Companys, propuso que el ministro de Hacienda rojo, Negrín, estudiase una fórmula de conciliación. Así se convino y todos aceptaron la fórmula de Negrín, que no es otra que la de que la zona roja aragonesa contribuya a las cargas de la Generalidad con el 15 por 100 de sus productos, y que en cambio Cataluña siga sosteniendo la guerra en los frentes aragoneses.

COMO SE CELEBRE EN BARCELONA EL 14 DE ABRIL

BARCELONA.—Como consecuencia de la excitación de ánimos entre los elementos de la C. N. T. y de la F. A. I. y de los de la acera de enfrente, como llaman ellos a todos los demás sectores del Frente Popular, ayer por la tarde, una gran multitud de extremistas se dirigió al palacio de la Generalidad intentando penetrar en el edificio.

Las guardias procuraron hacerles retroceder, pero en vista del tumulto, tuvieron que hacer uso de las armas, a las que contestaron los manifestantes de la misma manera.

Las puertas del palacio de la Generalidad fueron cerradas y desde sus ventanas se hizo uso de las ametralladoras. Al mismo tiempo, mandados por el Gobierno algunos aviones, bombardearon la manifestación, causando numerosos heridos. La confusión ha sido grandísima. Se tomaron grandes precauciones y Companys llamó a los dirigentes de los partidos, para conferenciar con ellos y ver la manera de llegar a un acuerdo.

Los gritos de la multitud eran «¡abajo el Gobierno! ¡viva la revolución! ¡vivan las juventudes libertarias!».

Así ha festejado Barcelona el aniversario del advenimiento de la nefasta República social-azulista.

EN BARCELONA HAY EPIDEMIA RABICA

BARCELONA.—La situación sanitaria de Barcelona, que ya anteriormente dejaba mucho que desear, se ve ahora agravada con una nueva y grave epidemia, la de la rabia.

Esta epidemia se ha extendido bastante, debido a que ciertos elementos se oponían a que los encargados de recoger los perros vagabundos cumplieran con su misión. Es de advertir que la epidemia rábica ha sido declarada oficial en Barcelona y en algunos pueblos próximos.

La consjería de Sanidad ha dado órdenes muy severas para combatir la epidemia, y se ha dispuesto que los encargados de recoger los perros vagabundos, sean escoltados por fuerzas dependientes de la Generalidad.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

BARCELONA.—En un juicio sobre la marcha de la campaña, que publica

Casa Munguía.—Plaza Mayor. 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADO SEGARRA



Pantalones pescador, para niño, en pana lisa negra, paño y patón. Pantalones y medias reglamentarios para flechas.